

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию Г. М. Дуйсена «Рекреационное освоение регионов Казахстана в условиях вхождения в мировой туризм: теория, стратегия и практика».
Алматы, 2010. – 206 с.

Исследование сферы туризма и рекреации в условиях ускоренного ее развития в последние годы и недостаточной разработанности теории и практики управления этим важнейшим сектором экономики безусловно актуально, учитывая то, что туризм относится к семи приоритетным кластерам в реализации прорывных проектов в Казахстане.

Это своевременно и необходимо, так как серьезных экономических работ на эту тему в Казахстане пока нет.

Автор охватил исследованием довольно значительный период времени и по характеру, основательности работы можно сделать вывод, что он не новичок в науке, в частности в науке о туризме и рекреологии.

Монография Г. М. Дуйсена отличается логической последовательностью изложения, состоит из четырех глав.

В первой главе обоснованы теоретические вопросы функционирования туристско-рекреационной сферы. Наряду с тем, что приводятся различные точки зрения по определению понятия «туристско-рекреационная система», дана авторская трактовка «туристско-рекреационной системы». В этой же главе называется и обосновывается категория «туристско-рекреационная политика» и ее осуществление в Казахстане, вводится понятие «туристский оборот», как число выехавших туристов к числу прибывших, т.е. соотношение резидентов и нерезидентов. По данным автора на двух выехавших приходится один прибывший. Следует обратить внимание тех, кто интересуется развитием туризма в республике, на структуру управленических и функциональных связей в туризме Казахстана (с. 51), которая достаточно скрупулезно систематизирована.

Вызывает интерес подход автора к определению туристско-рекреационного потенциала Казахстана на основе балльной оценки, с использованием четырех показателей природно-рекреационного (ПРП), социально-рекреационного (СРП), эколого-рекреационного (ЭРП), рекреационно-экономического (РЭП) потенциалов. Эти показатели, естественно, разнятся между собой, но они приводят к выводу, что наиболее высоким туристским потенциалом среди регионов Казахстана

обладают Алматинская, Восточно-Казахстанская и Акмолинская области.

Самой насыщенной является третья аналитическая глава, основанная на анализе статистических данных: рассмотрены соотношение въездного, выездного и внутреннего туризма, в том числе по странам СНГ и вне СНГ, функционирование специализированных средств размещения рекреации в республике, а также развитие туризма в особо охраняемых природных территориях. Автор рассмотрел доходы от реализации услуг в сфере туризма и рекреации в Казахстане, а также удельный вес туризма и рекреации в ВВП республики, который очень неутешителен и составлял в 2008 г. 0,41%. Надо сказать, что доходы от туризма увеличиваются по всем показателям из г год в целом по Казахстану и по отношению к 2004 г. составили в 20 248 %, т.е. выросли почти в 2,5 раза.

Необходимо отметить, что автор рассматривает индекс конкурентоспособность путешествий и туризма по многим странам мира, приводит его компонентные характеристики и динамику въезжающих в Казахстан посетителей-нерезидентов по странам.

В монографии дана оценка экологического состояния рекреационных территорий Казахстана: динамика инвестиций, направленных на охрану окружающих природных ресурсов, выбросы вредных веществ в атмосферный воздух от стационарных источников, по которым Казахстан занимает третье место после России и Украины. Глава дает полное представление о современном состоянии и рекреационном освоении регионов и туристической деятельности Казахстана.

Четвертая глава посвящена стратегическим ориентирам рекреационного освоения регионов страны и практике вхождения Казахстана в мировое туристическое пространство. В книге поднимается очень актуальный вопрос об освоении трансграничных территорий на границе с Узбекистаном, Кыргызстаном, а также России, Китая и Монголии. Важно то, что автор сам участвовал в проекте по Западному Тянь-Шаню. Речь идет о заповедных зонах, которые мы призваны беречь для будущих поколений. В этой связи автор закономерно поднимает вопрос о развитии экологического

туризма, а также туризма в сельской местности, т.е. аграрного туризма, который необходим для улучшения качества жизни на селе. Туризм создает рабочие места благодаря созданию в сельской местности мелких промыслов, гостевых домов, продажи продукции животноводства и растениеводства.

В монографии затронуты вопросы создания туристских кластеров. Автором приводятся два направления: Алматинская область и Прикаспийский регион, которые вошли в перспективный план Министерства туризма и спорта РК. В Алматинской области – создание рекреационной зоны «Жана-Иле», а в Прикаспийском регионе – «Зона Кендерли».

Отмечая новизну, интересные подходы автора монографии, хотелось бы также увидеть прогнозные варианты развития туристско-рекреационной сферы экономики Казахстана.

Вместе с тем, автор проделал значительную работу по изучению рекреационного освоения регионов Казахстана, по вхождению Казахстана в мировой туризм. Надо приветствовать выход такой монографии как заметное событие в научной жизни республики. Книга будет полезна всем, кто профессионально занимается вопросами туризма, а также большему контингенту студентов по специальности «Туризм».

*К. Н. Нарабаев,
академик НАН РК*